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Týden od 21. do 27. záříLekce Lekce 1313

1313

Svatostánek
Texty na tento týden
Ex 35,1–36,7; Gn 1,1; Ex 36,8–39,31; Žd 7,25; Ex 40,1–38; J 1,14

Základní verš
„Tu oblak zahalil stan setkávání a příbytek naplnila Hospodinova sláva. [...] Hospodinův oblak 
býval ve dne nad příbytkem a v noci na něm planul oheň před očima celého domu izraelského 
na všech jejich stanovištích.“ (Ex 40,34.38)

Ve Starém zákoně bylo hlavním úkolem Božího lidu žít v úzkém vztahu s Hospodinem, Ve Starém zákoně bylo hlavním úkolem Božího lidu žít v úzkém vztahu s Hospodinem, 
uctívat ho a sloužit mu a také zjevovat správný Boží obraz ostatním národům (Dt 4,5–8). uctívat ho a sloužit mu a také zjevovat správný Boží obraz ostatním národům (Dt 4,5–8). 
Stejné poslání máme i my dnes.Stejné poslání máme i my dnes.

V zahradě Eden se Adam a Eva před Bohem ukryli; hřích totiž způsobil, že se ho začali V zahradě Eden se Adam a Eva před Bohem ukryli; hřích totiž způsobil, že se ho začali 
bát. Jedním z důsledků hříchu je totiž strach z Boha. Tento strach zkresluje a deformuje náš bát. Jedním z důsledků hříchu je totiž strach z Boha. Tento strach zkresluje a deformuje náš 
pohled na Boží charakter. Dobrou zprávou je, že Bůh činí první krok k překlenutí této pro-pohled na Boží charakter. Dobrou zprávou je, že Bůh činí první krok k překlenutí této pro-
pasti. Z vlastní iniciativy přichází, aby zacelil trhlinu a napravil narušený vztah. Bůh volá pasti. Z vlastní iniciativy přichází, aby zacelil trhlinu a napravil narušený vztah. Bůh volá 
hříšníka zpět k sobě: „Kde jsi?“ (Gn 3,9).hříšníka zpět k sobě: „Kde jsi?“ (Gn 3,9).

Naším hlavním posláním je tedy představovat lidem kolem nás pravý Boží charakter Naším hlavním posláním je tedy představovat lidem kolem nás pravý Boží charakter 
a jeho milující a spravedlivé skutky. Když jsou lidé k Bohu přitahováni a přesvědčeni o jeho a jeho milující a spravedlivé skutky. Když jsou lidé k Bohu přitahováni a přesvědčeni o jeho 
nesobecké lásce k nim, odevzdají mu svůj život. Právě tehdy se rozhodnou poslouchat to, co nesobecké lásce k nim, odevzdají mu svůj život. Právě tehdy se rozhodnou poslouchat to, co 
jim říká, aby dělali. Uvědomí si totiž, že Bohu jde o jejich vlastní dobro.jim říká, aby dělali. Uvědomí si totiž, že Bohu jde o jejich vlastní dobro.

Svatyně názorně ukazovala, že Bůh je lidem blízko, a zároveň lidem zjevovala největší Svatyně názorně ukazovala, že Bůh je lidem blízko, a zároveň lidem zjevovala největší 
pravdy o Bohu. Nejdůležitější pravdou je, že Bůh zachraňuje ty, kdo k němu přicházejí s vírou.pravdy o Bohu. Nejdůležitější pravdou je, že Bůh zachraňuje ty, kdo k němu přicházejí s vírou.

Osnova lekce
Hlavním tématem třinácté lekce bude význam svatostánku ve Starém zákoně jako místa Hlavním tématem třinácté lekce bude význam svatostánku ve Starém zákoně jako místa 

Boží přítomnosti mezi jeho lidem, zjevujícího jeho charakter a plán spasení, a jeho naplnění Boží přítomnosti mezi jeho lidem, zjevujícího jeho charakter a plán spasení, a jeho naplnění 
v Ježíši Kristu, který přebýval mezi lidmi, a v novém Jeruzalémě, kde bude Bůh navždy v Ježíši Kristu, který přebýval mezi lidmi, a v novém Jeruzalémě, kde bude Bůh navždy 
přebývat se svým lidem.přebývat se svým lidem.
 Ex 35,1–3: Svatyně a sobota – symboly Boží touhy být s lidmi (neděle) Ex 35,1–3: Svatyně a sobota – symboly Boží touhy být s lidmi (neděle)
 Ex 35,30–36,7: Dary a Boží Duch při stavbě svatostánku (pondělí) Ex 35,30–36,7: Dary a Boží Duch při stavbě svatostánku (pondělí)
 Ex 36,8–39,31: Dokončení svatyně podle Božích pokynů (úterý) Ex 36,8–39,31: Dokončení svatyně podle Božích pokynů (úterý)
 Ex 40,34–38: Boží sláva naplňuje svatostánek (středa) Ex 40,34–38: Boží sláva naplňuje svatostánek (středa)
 J 1,14: Ježíšovo přebývání mezi lidmi jako naplnění významu svatyně (čtvrtek) J 1,14: Ježíšovo přebývání mezi lidmi jako naplnění významu svatyně (čtvrtek)
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HOSPODINOVA SOBOTA
1Mojžíš shromáždil celou pospolitost Izraelců a řekl jim: „Hospodin přikázal, abyste dodržovali 
toto: 2Šest dní se bude pracovat, ale sedmého dne budete mít slavnost odpočinutí, Hospodinův 
svatý den odpočinku; kdo by v ten den dělal nějakou práci, zemře. 3V den odpočinku nerozděláte 
oheň v žádném svém obydlí.“ (Ex 35,1–3)

Osobní studium

Lidé, kteří jsou proti zachovávání sedmého Lidé, kteří jsou proti zachovávání sedmého 
dne, soboty, tvrdí, že sobota byla určena dne, soboty, tvrdí, že sobota byla určena 
pouze pro Židy nebo že Židé poprvé sly-pouze pro Židy nebo že Židé poprvé sly-
šeli o sobotě na Sínaji. Takové argumenty šeli o sobotě na Sínaji. Takové argumenty 
jsou samozřejmě nepravdivé. Vždyť sedmý jsou samozřejmě nepravdivé. Vždyť sedmý 
den byl oddělen a posvěcen již v Edenu (viz den byl oddělen a posvěcen již v Edenu (viz 
Gn 2,1–3) a Židé zachovávali sobotu již před Gn 2,1–3) a Židé zachovávali sobotu již před 
Sínají (viz Ex 16,22–29). Ať už jsou argumen-Sínají (viz Ex 16,22–29). Ať už jsou argumen-
ty odpůrců jakékoli, není pochyb o tom, že ty odpůrců jakékoli, není pochyb o tom, že 
sobota byla od počátku důležitou součástí sobota byla od počátku důležitou součástí 
života Izraelců.života Izraelců.

Jakou pravdu připomíná úvodní text Jakou pravdu připomíná úvodní text 
(Ex 35,1–3) o stavbě svatyně?(Ex 35,1–3) o stavbě svatyně?

Sobota připomínala v minulosti, při-Sobota připomínala v minulosti, při-
pomíná v současnosti a bude připomínat pomíná v současnosti a bude připomínat 
i v budoucnosti pravdu o Bohu – kdo je a jaké i v budoucnosti pravdu o Bohu – kdo je a jaké 
mocné skutky koná. Sobota nám připomíná mocné skutky koná. Sobota nám připomíná 
jeho stvořitelské a vykupitelské dílo a za-jeho stvořitelské a vykupitelské dílo a za-
měřuje naši pozornost na Boha, který chce měřuje naši pozornost na Boha, který chce 
přebývat se svým lidem. Sobota a svatyně přebývat se svým lidem. Sobota a svatyně 
tak poukazují na totéž: na Boží přítomnost tak poukazují na totéž: na Boží přítomnost 
v našem životě.v našem životě.

Sobota starozákonní církve přináší dů-Sobota starozákonní církve přináší dů-
ležité poselství, které lze shrnout do pěti ležité poselství, které lze shrnout do pěti 
klíčových bodů:klíčových bodů:
1. 1. Bůh je Stvořitel. Bůh je Stvořitel. Bible začíná tímto ohro-Bible začíná tímto ohro-

mujícím a nesmírně důležitým prohlá-mujícím a nesmírně důležitým prohlá-
šením (Gn 1,1). Sobota je živou památkou šením (Gn 1,1). Sobota je živou památkou 
Božího stvoření (Gn 2 ,2 .3; Ex 20,8–11). Božího stvoření (Gn 2 ,2 .3; Ex 20,8–11). 
Všechny ostatní biblické pravdy vyplývají Všechny ostatní biblické pravdy vyplývají 
ze skutečnosti, že Bůh je náš Stvořitel. ze skutečnosti, že Bůh je náš Stvořitel. 

2. 2. Přijde Mesiáš. Přijde Mesiáš. Naděje na jeho příchod je Naděje na jeho příchod je 
založena na Božím zaslíbení o semeni, založena na Božím zaslíbení o semeni, 
které přemůže hada (satana) a přinese které přemůže hada (satana) a přinese 
vítězství nad zlem.vítězství nad zlem.

3. 3. Bůh ustanoví své království a sobota je Bůh ustanoví své království a sobota je 
předzvěstí tohoto království.předzvěstí tohoto království.

4. 4. Spása přichází od Hospodina. Spása přichází od Hospodina. Boží lid Boží lid 
svědčí o tom, že Bůh je jeho Spasitelem svědčí o tom, že Bůh je jeho Spasitelem 
a Vykupitelem a že spasení přichází jako a Vykupitelem a že spasení přichází jako 
výsledek jeho milosti a pouze jeho mi-výsledek jeho milosti a pouze jeho mi-
lostí.lostí.

5. 5. Bůh je nejvyšším soudcem všech lidí. Bůh je nejvyšším soudcem všech lidí. Ti, Ti, 
kdo mu vytrvale vzdorují a popírají ho, kdo mu vytrvale vzdorují a popírají ho, 
nemají žádnou budoucnost. Těm, kdo ho nemají žádnou budoucnost. Těm, kdo ho 
následují, však zdarma dává věčný život.následují, však zdarma dává věčný život.

Hebrejský novinář a esejista Achad ha-Am napsal: „Více než Židé zachovávali sobotu, so-
bota zachovávala Židy.“ I když my jako adventisté to možná takto neříkáme, jak důležitou 
roli hraje sobota v životě naší církevní rodiny?

AplikaceAplikace
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BOŽÍ DUCH A JEHO ŠTĚDRÉ DARY 
30Mojžíš řekl Izraelcům: „Hleďte, Hospodin povolal jménem Besaleela, syna Urího, vnuka Chúro-
va, z pokolení Judova. 31Naplnil ho Božím duchem, aby měl moudrost, důvtip a znalost pro každé 
dílo 32a uměl dovedně pracovat se zlatem, stříbrem a mědí, 33opracovávat kameny pro vsazování 
a obrábět dřevo, aby dovedl udělat každé navržené dílo. 34Dal mu i schopnost vyučovat, jemu 
i Oholíabovi, synu Achísamakovu z pokolení Danova. (Ex 35,30–34)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 35,4–36,7. Jaké důležité po-Přečtěte si Ex 35,4–36,7. Jaké důležité po-
učení můžeme v těchto textech najít pro učení můžeme v těchto textech najít pro 
nás dnes?nás dnes?

Na stavbu svatostánku bylo potřeba Na stavbu svatostánku bylo potřeba 
mnoho různých drahých materiálů. Vše se mnoho různých drahých materiálů. Vše se 
podařilo shromáždit díky štědrým darům podařilo shromáždit díky štědrým darům 
Božího lidu, který ochotně a s radostí dával Božího lidu, který ochotně a s radostí dával 
ze svého srdce. Darovali zlato, stříbro, bronz, ze svého srdce. Darovali zlato, stříbro, bronz, 
jemné plátno, drahé kameny, jedinečné látky, jemné plátno, drahé kameny, jedinečné látky, 
akáciové dřevo, olivový olej, koření a mnoho akáciové dřevo, olivový olej, koření a mnoho 
dalších potřebných věcí. Lidé také darovali dalších potřebných věcí. Lidé také darovali 
svůj čas a své síly. Díky jejich usilovné práci svůj čas a své síly. Díky jejich usilovné práci 
na svatyni a jejím vybavení bylo vyrobeno na svatyni a jejím vybavení bylo vyrobeno 
vše potřebné. Krejčí zhotovili oděvy pro kně-vše potřebné. Krejčí zhotovili oděvy pro kně-
ze, kteří měli sloužit ve svatostánku. K boha-ze, kteří měli sloužit ve svatostánku. K boha-
tě zdobenému oděvu velekněze navíc patřil tě zdobenému oděvu velekněze navíc patřil 
i náprsník a turban.i náprsník a turban.

Bůh Izraelitům nesmírně požehnal pro-Bůh Izraelitům nesmírně požehnal pro-
střednictvím darů, které jim Egypťané dali, střednictvím darů, které jim Egypťané dali, 
když opouštěli Egypt. Nyní přišla příležitost když opouštěli Egypt. Nyní přišla příležitost 
přinést tyto dary jako oběť díků za Boží mi-přinést tyto dary jako oběť díků za Boží mi-
lostivé a mocné vedení. Bůh vedl svůj lid tak, lostivé a mocné vedení. Bůh vedl svůj lid tak, 
aby z vděčnosti vykonal dílo k jeho slávě.aby z vděčnosti vykonal dílo k jeho slávě.

Lidé dávali s takovou radostí a v tako-Lidé dávali s takovou radostí a v tako-
vém množství, že Mojžíšovi řekli: „Lid při-vém množství, že Mojžíšovi řekli: „Lid při-
náší víc, než je třeba k provedení díla, které náší víc, než je třeba k provedení díla, které 
Hospodin přikázal vykonat“ (Ex 36,5). Moj-Hospodin přikázal vykonat“ (Ex 36,5). Moj-
žíš tedy nakonec musel ukončit přinášení žíš tedy nakonec musel ukončit přinášení 
darů, protože „měli dostatek potřeb pro darů, protože „měli dostatek potřeb pro 
veškeré dílo, které se mělo udělat, a ještě veškeré dílo, které se mělo udělat, a ještě 
zbývalo“ (Ex 36,7). zbývalo“ (Ex 36,7). 

Vedením Ducha svatého Bůh vybavil Vedením Ducha svatého Bůh vybavil 
a zmocnil lidi, aby stavěli stánek podle přes-a zmocnil lidi, aby stavěli stánek podle přes-
ných pravidel. Besaleel, Oholíab a další byli ných pravidel. Besaleel, Oholíab a další byli 
naplněni Božím Duchem (Ex 35,31), což zna-naplněni Božím Duchem (Ex 35,31), což zna-
mená, že byli obdařeni zručností, moudrostí mená, že byli obdařeni zručností, moudrostí 
a uměleckými znalostmi, aby mohli doko-a uměleckými znalostmi, aby mohli doko-
nale provést všechny práce. Byl to obrovský nale provést všechny práce. Byl to obrovský 
projekt a musel být zhotoven přesně podle projekt a musel být zhotoven přesně podle 
vzoru, který Bůh ukázal Mojžíšovi.vzoru, který Bůh ukázal Mojžíšovi.

Je příznačné, že dar Ducha svatého sou-Je příznačné, že dar Ducha svatého sou-
visel s různými schopnostmi a dovednost-visel s různými schopnostmi a dovednost-
mi lidí, které byly důležité při stavbě stán-mi lidí, které byly důležité při stavbě stán-
ku. Naplnění Duchem není magický proces. ku. Naplnění Duchem není magický proces. 
Neznamená to ani, že v sobě člověk objeví Neznamená to ani, že v sobě člověk objeví 
nějaké zvláštní duchovní schopnosti. Bůh nějaké zvláštní duchovní schopnosti. Bůh 
zmocňuje své následovníky, aby dosáhli zmocňuje své následovníky, aby dosáhli 
jeho cílů a dělali to dobře.jeho cílů a dělali to dobře.

Jaké duchovní dary jsi dostal, když tě naplnil Duch svatý? Pamatuj, že duchovní dary mo-
hou vzkvétat pouze tehdy, když ve svém životě pěstuješ ovoce Ducha. (Ga 5,22.23)

AplikaceAplikace
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DOKONČENÍ SVATOSTÁNKU
1Besaleel zhotovil schránu z akáciového dřeva dva a půl lokte dlouhou, jeden a půl lokte širokou a je-
den a půl lokte vysokou. 2Obložil ji uvnitř i zvnějšku čistým zlatem a opatřil ji dokola zlatou obrubou. 
[...] 6Zhotovil příkrov z čistého zlata dva a půl lokte dlouhý a jeden a půl lokte široký. 7Potom zhotovil 
dva cheruby ze zlata; dal je vytepat na oba konce příkrovu. 8Jeden cherub byl na jednom konci a druhý 
cherub na druhém konci. Udělal cheruby na příkrov, na oba jeho konce. 9Cherubové měli křídla rozpja-
tá vzhůru; svými křídly zastírali příkrov. Tvářemi byli obráceni k sobě; hleděli na příkrov. (Ex 37,1.2.6–9)

Osobní studium

Seznamte se s textem Ex 36,8–39,31. Proč dal Seznamte se s textem Ex 36,8–39,31. Proč dal 
Bůh lidem tak jasné pokyny týkající se sva-Bůh lidem tak jasné pokyny týkající se sva-
tyně? Co nás to učí o tom, jak se Bůh stará tyně? Co nás to učí o tom, jak se Bůh stará 
o každý detail?o každý detail?

Mojžíš dohlížel na to, aby byl příbytek po-Mojžíš dohlížel na to, aby byl příbytek po-
staven pečlivě a aby se při jeho stavbě všichni staven pečlivě a aby se při jeho stavbě všichni 
přesně řídili pokyny, které Bůh dal na hoře přesně řídili pokyny, které Bůh dal na hoře 
Sínaj. Biblický text hovoří v souvislosti se sva-Sínaj. Biblický text hovoří v souvislosti se sva-
tyní o následujících věcech: (1) svatostánek tyní o následujících věcech: (1) svatostánek 
s různými látkami, závěsy a příslušenstvím s různými látkami, závěsy a příslušenstvím 
(Ex 36,8–38); (2) schrána (Ex 37,1–9); (3) stůl (Ex 36,8–38); (2) schrána (Ex 37,1–9); (3) stůl 
na chleby (Ex 37,10–16); (4) svícen (Ex 37,17–24); na chleby (Ex 37,10–16); (4) svícen (Ex 37,17–24); 
(5) kadidlový oltář (Ex 37,25–29); (6) oltář pro (5) kadidlový oltář (Ex 37,25–29); (6) oltář pro 
zápalné oběti (Ex 38,1–7); (7) umyvadlo na omý-zápalné oběti (Ex 38,1–7); (7) umyvadlo na omý-
vání (Ex 38,8); (8) nádvoří (Ex 38,9–20); (9) mate-vání (Ex 38,8); (8) nádvoří (Ex 38,9–20); (9) mate-
riál použitý pro svatostánek (Ex 38,21–31). Text riál použitý pro svatostánek (Ex 38,21–31). Text 
Ex 39 pokračuje popisem efódu, náprsníku Ex 39 pokračuje popisem efódu, náprsníku 
a dalších částí kněžského oděvu.a dalších částí kněžského oděvu.

Bohoslužby ve svatostánku a všechny Bohoslužby ve svatostánku a všechny 
použité předměty byly „lekcemi“ evangelia. použité předměty byly „lekcemi“ evangelia. 
Představovaly celý Boží plán vykoupení. Představovaly celý Boží plán vykoupení. 
Různé obřady znázorňovaly (1) Boží odpor Různé obřady znázorňovaly (1) Boží odpor 
k hříchu a to, jak se s ním vypořádá; (2) způ-k hříchu a to, jak se s ním vypořádá; (2) způ-
sob, jakým Bůh zachraňuje kající lidi; (3) osud sob, jakým Bůh zachraňuje kající lidi; (3) osud 
bezbožných lidí a (4) jak Bůh zajistí slavnou bezbožných lidí a (4) jak Bůh zajistí slavnou 
budoucnost, která bude bez hříchu a zla.budoucnost, která bude bez hříchu a zla.

Během roku ve svatostánku probíhaly Během roku ve svatostánku probíhaly 
dvě různé, ale úzce související služby;dvě různé, ale úzce související služby; denní  denní 

a a ročníroční. Tyto dvě fáze bohoslužby znázorňo-. Tyto dvě fáze bohoslužby znázorňo-
valy, jak se Bůh vypořádává s hříchem a jak valy, jak se Bůh vypořádává s hříchem a jak 
zachraňuje hříšníky. Prostřednictvím zachraňuje hříšníky. Prostřednictvím den-den-
ní ní bohoslužby (hebrejsky bohoslužby (hebrejsky tamidtamid; „neustálá“, ; „neustálá“, 
„každodenní“) ve svatyni Bůh ujistil ty, kteří „každodenní“) ve svatyni Bůh ujistil ty, kteří 
činili pokání, že jim odpustil hříchy a milos-činili pokání, že jim odpustil hříchy a milos-
tivě jim nabídl záchranu. Pro přijetí tohoto tivě jim nabídl záchranu. Pro přijetí tohoto 
daru spasení bylo třeba přinést oběti a tyto daru spasení bylo třeba přinést oběti a tyto 
oběti poukazovaly na smrt Mesiáše, jehož oběti poukazovaly na smrt Mesiáše, jehož 
krev „nás očišťuje od každého hříchu“ (1J 1,7). krev „nás očišťuje od každého hříchu“ (1J 1,7). 
Ústředním bodem tohoto daru bylo vyznání Ústředním bodem tohoto daru bylo vyznání 
hříchu a přijetí roucha Kristovy spravedl-hříchu a přijetí roucha Kristovy spravedl-
nosti (Ž 32,1.2). Kající hříšník tak měl jistotu nosti (Ž 32,1.2). Kající hříšník tak měl jistotu 
odpuštění a mohl se radovat ze spasení.odpuštění a mohl se radovat ze spasení.

Roční Roční bohoslužba (hebrejsky bohoslužba (hebrejsky jamim no-jamim no-
raimraim; „hrozné dny“, „dny hrůzy“) konaná ; „hrozné dny“, „dny hrůzy“) konaná 
v Den smíření v Den smíření ukazovala, jak Bůh odstra-ukazovala, jak Bůh odstra-
ňuje hřích, řeší problém hříchu a zajišťuje ňuje hřích, řeší problém hříchu a zajišťuje 
budoucnost bez hříchu (Lv 16; J 1,29).budoucnost bez hříchu (Lv 16; J 1,29).

Dnes vnímáme Kristovu dvoufázovou Dnes vnímáme Kristovu dvoufázovou 
službu v nebeské svatyni jako další pro-službu v nebeské svatyni jako další pro-
jev Božího díla pro nás. Kristus vykonává jev Božího díla pro nás. Kristus vykonává 
nepřetržitou nepřetržitou přímluvnou službu (Žd 7,25) přímluvnou službu (Žd 7,25) 
a nakonec dojde k poslednímu a nakonec dojde k poslednímu soudusoudu, kte-, kte-
rý přinese konečné řešení problému zla rý přinese konečné řešení problému zla 
(Da 7,13.14.22.27; Da 8,14; Zj 21,4).(Da 7,13.14.22.27; Da 8,14; Zj 21,4).

Svatyně byla místem, kde lidé Boha uctí-Svatyně byla místem, kde lidé Boha uctí-
vali, chválili a vyjadřovali mu svou vděčnost. vali, chválili a vyjadřovali mu svou vděčnost. 
Uctívání souvisí s udržováním vztahu s Bo-Uctívání souvisí s udržováním vztahu s Bo-
hem, který věřící zve ke společenství s ním.hem, který věřící zve ke společenství s ním.

Podrobné pokyny ke stavbě stánku ukazují, jak moc Bohu záleží na každém aspektu 
jeho stánku a na způsobu, jakým chce být uctíván. Jak tě toto poznání povzbuzuje na tvé 
vlastní cestě s Bohem? 

AplikaceAplikace
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BOŽÍ PŘÍTOMNOST VE SVATOSTÁNKU
34Tu oblak zahalil stan setkávání a příbytek naplnila Hospodinova sláva. 35Mojžíš nemohl při-
stoupit ke stanu setkávání, neboť nad ním přebýval oblak a příbytek naplňovala Hospodinova 
sláva. 36Kdykoli se oblak z příbytku zvedl, vytáhli Izraelci ze všech svých stanovišť. 37Jestliže se 
oblak nezvedal, nevytáhli, dokud se nezvedl. 38Hospodinův oblak býval ve dne nad příbytkem 
a v noci na něm planul oheň před očima celého domu izraelského na všech jejich stanovištích. 
(Ex 40,34–38)

Osobní studium

Přečtěte si Ex 40,1–38. Jak Izraelci poznali Přečtěte si Ex 40,1–38. Jak Izraelci poznali 
Boží přítomnost?Boží přítomnost?

Poslední kapitola knihy Exodus popisuje Poslední kapitola knihy Exodus popisuje 
posvěcení stánku a uložení „svědectví“ (De-posvěcení stánku a uložení „svědectví“ (De-
satera) do schrány úmluvy. Zasvěcení stánku satera) do schrány úmluvy. Zasvěcení stánku 
bylo pro Izrael vrcholnou událostí na Sínaji.bylo pro Izrael vrcholnou událostí na Sínaji.

Boží slávou je jeho svatost, jeho charak-Boží slávou je jeho svatost, jeho charak-
ter a jeho milující přítomnost, která spočívá ter a jeho milující přítomnost, která spočívá 
v jeho dobrotě (Ex 3,5; Ex 33,18.19). Hospodi-v jeho dobrotě (Ex 3,5; Ex 33,18.19). Hospodi-
nova přítomnost naplnila stánek a byla vi-nova přítomnost naplnila stánek a byla vi-
ditelná jako oblak, slávaditelná jako oblak, sláva, šekina, šekina. Kniha Exo-. Kniha Exo-
dus končí zdůrazněním Boží přítomnosti, dus končí zdůrazněním Boží přítomnosti, 
která vede Izraelce – ve dne v Hospodinově která vede Izraelce – ve dne v Hospodinově 
oblaku a v noci v ohnivém oblaku. Hebrejci oblaku a v noci v ohnivém oblaku. Hebrejci 
měli velmi silně zakusit nejen Boží realitu, měli velmi silně zakusit nejen Boží realitu, 
ale také jeho blízkou a trvalou přítomnost, ale také jeho blízkou a trvalou přítomnost, 
když je vedl.když je vedl.

Mojžíš postavil stánek prvního dne prv-Mojžíš postavil stánek prvního dne prv-
ního měsíce druhého roku po vyjití z Egyp-ního měsíce druhého roku po vyjití z Egyp-
ta (Ex 40,2.17). Poté vše zasvětil Bohu ole-ta (Ex 40,2.17). Poté vše zasvětil Bohu ole-
jem pomazání – včetně Árona a jeho synů jem pomazání – včetně Árona a jeho synů 
( 40,9.13–15). Prošel svatyni svatých, svatyni ( 40,9.13–15). Prošel svatyni svatých, svatyni 
i nádvoří a vše zasvětil Hospodinu. Tímto i nádvoří a vše zasvětil Hospodinu. Tímto 
procesem zahájil bohoslužby v celé svatyni procesem zahájil bohoslužby v celé svatyni 

(viz také Nu 7,1). Pouze během pomazání (viz také Nu 7,1). Pouze během pomazání 
a zasvěcení stánku mohl Mojžíš vstoupit a zasvěcení stánku mohl Mojžíš vstoupit 
do svatyně svatých. Poté tam mohl každo-do svatyně svatých. Poté tam mohl každo-
ročně v Den smíření sloužit bohoslužbu jen ročně v Den smíření sloužit bohoslužbu jen 
velekněz (Lv 16,2.17).velekněz (Lv 16,2.17).

Třikrát biblický text naznačuje, že určité Třikrát biblický text naznačuje, že určité 
dílo bylo dokončeno: (1) na konci stvořitel-dílo bylo dokončeno: (1) na konci stvořitel-
ského týdne Bůh zdůrazňuje dokončení své-ského týdne Bůh zdůrazňuje dokončení své-
ho díla stvoření (Gn 2,1–3); (2) po dokončení ho díla stvoření (Gn 2,1–3); (2) po dokončení 
stánku biblický text prohlašuje: „Tak Mojžíš stánku biblický text prohlašuje: „Tak Mojžíš 
dokončil celé to dílo“ (Ex 40,33); (3) je to také dokončil celé to dílo“ (Ex 40,33); (3) je to také 
vyjádřeno, když Šalomoun dokončil práci vyjádřeno, když Šalomoun dokončil práci 
na chrámu (1Kr 7,51).na chrámu (1Kr 7,51).

Toto spojení mezi stvořením a svatyní Toto spojení mezi stvořením a svatyní 
Izraele poukazuje na kosmický rozměr plá-Izraele poukazuje na kosmický rozměr plá-
nu spasení. Připomíná čas, kdy bude Hos-nu spasení. Připomíná čas, kdy bude Hos-
podin přebývat s vykoupenými na nové podin přebývat s vykoupenými na nové 
zemi v novém Jeruzalémě, který je „Božím zemi v novém Jeruzalémě, který je „Božím 
příbytkem“ (Zj 21,2.3; srov. Zj 22,1–4).příbytkem“ (Zj 21,2.3; srov. Zj 22,1–4).

To, že Bůh naplnil svatostánek svou slá-To, že Bůh naplnil svatostánek svou slá-
vou (Ex 40,34), bylo velkým vyvrcholením vou (Ex 40,34), bylo velkým vyvrcholením 
událostí, které začaly Mojžíšovým naroze-událostí, které začaly Mojžíšovým naroze-
ním a pokračovaly porážkou egyptských ním a pokračovaly porážkou egyptských 
bohů během deseti ran, vyjitím z Egypta, bohů během deseti ran, vyjitím z Egypta, 
porážkou egyptské armády a nakonec Bo-porážkou egyptské armády a nakonec Bo-
žím zjevením na hoře Sínaj.žím zjevením na hoře Sínaj.

Jak můžeš dnes prožívat Boží přítomnost? Proč je důležité, aby se setkání s Bohem stalo 
tvou každodenní zkušeností?

AplikaceAplikace
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JEŽÍŠOVO PŘEBÝVÁNÍ S LIDMI

Tu oblak zahalil stan setkávání a příbytek naplnila Hospodinova sláva. (Ex 40,34)
A Slovo se stalo tělem a přebývalo mezi námi. Spatřili jsme jeho slávu, slávu, jakou má od Otce 
jednorozený Syn, plný milosti a pravdy. (J 1,14)
1A viděl jsem nové nebe a novou zemi, neboť první nebe a první země pominuly a moře již vůbec 
nebylo. 2A viděl jsem od Boha z nebe sestupovat svaté město, nový Jeruzalém, krásný jako nevěsta 
ozdobená pro svého ženicha. 3A slyšel jsem veliký hlas od trůnu: „Hle, příbytek Boží uprostřed lidí, 
Bůh bude přebývat mezi nimi a oni budou jeho lid; on sám, jejich Bůh, bude s nimi...“ (Zj 21,1–3)

Osobní studium

Jak úvodní text (J 1,14) spojuje Kristovo vtě-Jak úvodní text (J 1,14) spojuje Kristovo vtě-
lení s přebýváním Hospodina ve svatyni?lení s přebýváním Hospodina ve svatyni?

Ježíšovo vtělení je tajemstvím a zároveň té-Ježíšovo vtělení je tajemstvím a zároveň té-
matem, kterému se vykoupení budou věnovat matem, kterému se vykoupení budou věnovat 
po celou věčnost. Podle apoštola Jana Kristus po celou věčnost. Podle apoštola Jana Kristus 
tím, že na sebe vzal naše tělo, ukázal, že s námi tím, že na sebe vzal naše tělo, ukázal, že s námi 
hmatatelně přebývá. Ježíš se zde v těle podobá hmatatelně přebývá. Ježíš se zde v těle podobá 
Bohu Starého zákona, který přebýval s Izra-Bohu Starého zákona, který přebýval s Izra-
elci ve svatostánku na Sínaji a na poušti při elci ve svatostánku na Sínaji a na poušti při 
jejich cestě do zaslíbené země.jejich cestě do zaslíbené země.

Během svého vtělení Ježíš přebýval se Během svého vtělení Ježíš přebýval se 
všemi lidmi. Jaký úžasný, nezasloužený dar! všemi lidmi. Jaký úžasný, nezasloužený dar! 
Věčný Bůh k nám sestupuje jako jeden z nás, Věčný Bůh k nám sestupuje jako jeden z nás, 
aby nás ujistil, že je skutečně „Immanuel, [...] aby nás ujistil, že je skutečně „Immanuel, [...] 
‚Bůh s námi‘“ (Mt 1,23).‚Bůh s námi‘“ (Mt 1,23).

V Mt 18,20 Ježíš řekl, že když se dva nebo V Mt 18,20 Ježíš řekl, že když se dva nebo 
tři shromáždí v jeho jménu, bude tam mezi tři shromáždí v jeho jménu, bude tam mezi 
nimi. Kristus je se svým lidem prostřed-nimi. Kristus je se svým lidem prostřed-
nictvím přítomnosti Ducha svatého i dnes. nictvím přítomnosti Ducha svatého i dnes. 

Zve své následovníky, aby s ním navázali Zve své následovníky, aby s ním navázali 
důvěrný vztah: „Hle, stojím přede dveřmi důvěrný vztah: „Hle, stojím přede dveřmi 
a tluču; zaslechne-li kdo můj hlas a otevře a tluču; zaslechne-li kdo můj hlas a otevře 
mi, vejdu k němu a budu s ním večeřet a on mi, vejdu k němu a budu s ním večeřet a on 
se mnou“ (Zj 3,20).se mnou“ (Zj 3,20).

Co nám ukazují další verše (Zj 21,1–3)?Co nám ukazují další verše (Zj 21,1–3)?
Nový Jeruzalém sestoupí z nebe na zem. Nový Jeruzalém sestoupí z nebe na zem. 

A Jan říká: „A slyšel jsem veliký hlas od trů-A Jan říká: „A slyšel jsem veliký hlas od trů-
nu: ‚Hle, příbytek Boží uprostřed lidí, Bůh nu: ‚Hle, příbytek Boží uprostřed lidí, Bůh 
bude přebývat mezi nimi a oni budou bude přebývat mezi nimi a oni budou 
jeho lid; on sám, jejich Bůh, bude s nimi...‘“ jeho lid; on sám, jejich Bůh, bude s nimi...‘“ 
(Zj 21,3). V novém Jeruzalémě není žádný (Zj 21,3). V novém Jeruzalémě není žádný 
chrám (Zj 21,22), protože celé město je chrá-chrám (Zj 21,22), protože celé město je chrá-
mem, Boží svatyní. Délka, šířka a výška mem, Boží svatyní. Délka, šířka a výška 
města jsou stejné (Zj 21,16), jako tomu bylo města jsou stejné (Zj 21,16), jako tomu bylo 
v případě nejsvětějšího místa ve svatyni. v případě nejsvětějšího místa ve svatyni. 
Svatyně svatých měla tvar krychle, jejíž Svatyně svatých měla tvar krychle, jejíž 
všechny strany byly stejné (asi čtyři a půl všechny strany byly stejné (asi čtyři a půl 
metru). Ve světě bez hříchu, smrti a utrpení metru). Ve světě bez hříchu, smrti a utrpení 
budeme po celou věčnost přebývat v bez-budeme po celou věčnost přebývat v bez-
prostřední přítomnosti našeho Boha.prostřední přítomnosti našeho Boha.

Když si uvědomíme všechna zaslíbení, která jsme obdrželi v Ježíši a skrze něj, naše srdce 
se naplní radostným očekáváním. Jak se můžeme naučit vytrvat, dokud nepřijde čas na-
plnění těchto zaslíbení?

AplikaceAplikace
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PODNĚTY K ZAMYŠLENÍ
Přečtěte si 2. část 30. kapitoly „Stan setkávání“ z knihy Přečtěte si 2. část 30. kapitoly „Stan setkávání“ z knihy Na úsvitu dějin Na úsvitu dějin (PP 353–358; (PP 353–358; 

NUD 164–167).NUD 164–167).
„Stavbě svatyně předcházel božský akt vykoupení, tedy vysvobození Izraele z otrocké „Stavbě svatyně předcházel božský akt vykoupení, tedy vysvobození Izraele z otrocké 

moci Egypta. Po něm následovala Boží ochota vstoupit do trvalého smluvního vztahu se moci Egypta. Po něm následovala Boží ochota vstoupit do trvalého smluvního vztahu se 
svým lidem. Měl se stát jejich Bohem a oni se měli stát jeho lidem (Ex 6,7). Smlouva defino-svým lidem. Měl se stát jejich Bohem a oni se měli stát jeho lidem (Ex 6,7). Smlouva defino-
vala vztah, který měli mít lidé k Bohu a k sobě navzájem. Stánek byl skutečným místem vala vztah, který měli mít lidé k Bohu a k sobě navzájem. Stánek byl skutečným místem 
setkání Boha a jeho lidu. Teprve až po vykoupení a navázání trvalého spojení s Bohem pro-setkání Boha a jeho lidu. Teprve až po vykoupení a navázání trvalého spojení s Bohem pro-
střednictvím smlouvy měli lidé přístup k Bohu v jeho příbytku.“ (střednictvím smlouvy měli lidé přístup k Bohu v jeho příbytku.“ (Andrews Bible Commenta-Andrews Bible Commenta-
ryry: : Exodus. Exodus. Berrien Springs, MI, Andrews University Press, 2020, s. 226)Berrien Springs, MI, Andrews University Press, 2020, s. 226)

Ellen G. Whiteová popisuje účel bohoslužeb ve svatyni takto: „Takto byli lidé obřady, Ellen G. Whiteová popisuje účel bohoslužeb ve svatyni takto: „Takto byli lidé obřady, 
které se konaly ve stanu setkávání, každý den poučováni o velkých pravdách týkajících se které se konaly ve stanu setkávání, každý den poučováni o velkých pravdách týkajících se 
Kristovy smrti a služby a jednou za rok byla jejich mysl vedena ke konečným událostem Kristovy smrti a služby a jednou za rok byla jejich mysl vedena ke konečným událostem 
velkého sporu mezi Kristem a satanem, kdy dojde ke konečnému očištění vesmíru od hříchu velkého sporu mezi Kristem a satanem, kdy dojde ke konečnému očištění vesmíru od hříchu 
a hříšníků.“ ( PP 358; NUD 167)a hříšníků.“ ( PP 358; NUD 167)

Otázky k rozhovoru
1.  Ústředním bodem bohoslužeb ve svatyni bylo prolévání krve. Obětovaly se různé druhy 

zvířat a jejich krev se používala téměř při všech chrámových rituálech. Co symbolizova-
la krev obětí a na co všechny tyto oběti nakonec poukazovaly?

2.  Bylo opravdu úžasné, že Bůh, Stvořitel vesmíru, přebýval ve svatyni uprostřed svého 
lidu. Oč úžasnější je, že přišel přebývat mezi nás jako jeden z nás – jako člověk. Už jen 
tato skutečnost byla úžasným projevem Kristovy lásky. To, co se stalo potom, je pro 
naše chápání naprosto nevysvětlitelné: Kristus se obětoval jako oběť za hřích. Zemřel 
za nás. Co se z toho dozvídáme o Božím charakteru? A co nás to učí o tom, jak moc nás 
Bůh touží přivést zachráněné do svého věčného království?

3.  Přečtěte si text Žd 8,1–6. Co tyto verše říkají o tom, jak pozemská svatyně ukazovala to, 
co pro nás nyní Ježíš dělá v nebeské svatyni?
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